
Twórczość poetycka Anny Kajtochowej należy do zjawisk oryginalnych i nie jest łatwo znaleźć dla niej analogię.W zasadzie interesują ją trzy kręgi tematyczne: znamienny dla przełomu wieków kryzys moralny, co ma wyraz nawet w tytule -  „Tabliczka dawno roztrzaskanej prawdy” – a który Autorka przeżywa tym boleśniej, że pochodzi ze środowiska dotychczas bardzo wiernego trwałym wartościom i stabilnym obyczajom. Pamięć, w jakiej przechowało się Podkarpacie ze swoją obyczajowością i mieszkańcami, pracą i świętowaniem – to drugi przewodni motyw. Trzeci natomiast, bardzo dramatyczny, to fascynacja sytuacjami granicznymi, kiedy Życie styka się ze Śmiercią, a jednostka zdaje prawdziwy egzamin ze swojego charakteru i wyznawanych zasad. 

Jest to poezja przedziwna, konkrety życiowe sąsiadują tu z uniwersalną problematyką filozoficzną, spostrzeżenia psychologiczne z refleksjami moralnymi. Dodatkową wartością jest prostota, dyskrecja, wstrzemięźliwość, które jednak nie umniejszają wyobraźni i wrażliwości. Wartościowa lektura dla wszystkich, których zajmuje los człowieka w naszych burzliwych latach.


W ostatnim dziesięcioleciu Anna Kajtochowa prowadzi ożywioną działalność krytycznoliteracką i edytorską, przede wszystkim promując młodzież poetycką (w efekcie zostało wydanych kilkadziesiąt tomików). 


Eryk Ostrowski w 1997 roku opublikował książkę pt. „Wędrówki o świcie. Opowieść o Annie Kajtochowej”. Wiersze Anny Kajtochowej  znajdują się w licznych antologiach polskich i zagranicznych.


Jest członkinią honorową Polish American Poets Academy (USA) oraz Towarzystwa Badań Biograficznych „Who is Who” w Wiedniu. Posiada stronę internetową http://www.kajtochowa.olesno.pl/.


W 2008 roku Prezydent Miasta Krakowa wyróżnił Ją odznaką „Honoris gratia”.

